

“偷”《哪吒》“盗”《唐探》警方严打春节档电影盗录侵权



点开某网站“高清《哪吒之魔童闹海》资源”，却发现画质模糊、镜头摇晃。《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部：战火西岐》……这些火爆今年春节档的电影，被一些不法分子盯上，搞起盗录盗映的“歪门邪道”。

2月3日，浙江省金华市东阳市公安局破获一起侵犯春节档院线电影著作权案。截至目前，共抓获违法犯罪嫌疑人7名、查获涉案影视网站130余个、侵权影片20余万部，总涉案金额达2500余万元。

盗录电影为何猖獗？应如何抵制？4月26日是世界知识产权日，让我们一起关注。

大年初一上映 初三冒出盗版

2025年春节档电影集中在1月29日（大年初一）上映。1月31日（大年初三），东阳市公安局影视业犯罪侦查中心的民警在网络巡查中发现，某影视网站上已出现盗版的《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部：战火西岐》等春节档热门电影。

金华市公安局立即成立专案组，调取分析该网站相关数据，很快锁定网站的实际经营者，查明其实际居住地。在版权部门支持下，专案组顺藤摸瓜，于2月3日（大年初六）在华南某省抓获该网站实际经营者任某，于2月5日、2月13日分别在华东某省和华南某省抓获涉嫌盗录影片的嫌疑人3名。

进一步深挖后，警方梳理出其他使用同一工具搭建非法影视网站牟利的犯罪嫌疑人邱某泽等3人。4月10日至11日，东阳市公安局组织警力在3个省份同步开展第2轮集中收网，抓获犯罪嫌疑人3名，查获非法影视网站100余个，侵权影视作品20余万部，涉案金额2400余万元。

盗录院线电影形成“完整”产业链

不法分子盗录电影的“疯狂”程度或许超乎你想象。“5年来，我们共侦破刑事案件38起，采取刑事强制措施110人，涉及非法影视网站734个，累计查获侵权影视作品197余万部，涉案金额7197余万元。”金华市公安局副局长王浦虹介绍。

为何不法分子热衷盗录电影？

“电影偷拍、盗录行为通常具有很高的隐蔽性。电影放映期间，只需要一部手机就可以完成盗录，犯罪成本很低。”东阳市公安局食药环知犯罪侦查大队大队长申屠剑表示，很多盗录者版权意识淡薄，只想着赚回电影票钱或满足猎奇心理，对盗录行为的侵权本质和危害认识不足。

你随手点开的盗版链接，背后可能就是一条非法产业链。业内人士透露，一部“枪版”电影上传到网络，可以按照每部几元、十几元的低价售卖。盗版电影产业已形成从盗录影片资源到转卖分发、多次牟利的“完整”产业链。偷拍盗录电影，只是整个产业链上最基础的一环。

侵权盗录牟利行为侵犯了影视作品著作权，盗录者也要为其行为买单——

“权利人可根据民法典起诉盗录者承担民事责任，包括停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等。”东阳市法学会副秘书长吴江峰说，根据著作权法实施条例有关规定，盗录牟利行为同时构成损害社会公共利益的，非法经营额5万元以上的，著作权行政管理部门可处非法经营额1倍以上5倍以下的罚款；没有非法经营额或者非法经营额5万元以下的，根据情节轻重可处25万元以下的罚款。如情节严重构成侵犯著作权罪的，可依法追究刑事责任。

版权“护盾”你我共筑

今年1月以来，国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部相关部门联合部署开展第7次院线电影版权保护专项行动，聚焦侵权盗版灰色地带，对违法行为全方位打击。专项行动期间，各地版权执法部门查办了一批院线电影盗录传播典型案件。

“网上出现《哪吒之魔童闹海》的盗录版本后，专案组在国家版权局支持下，很快确定华南某省的某家影院是盗录地点之一，进而抓获2名违法人员。”金华市公安局环食药侦支队支队长陈哲安介绍，公安机关还打击了广告结算环节、其他关联网站等与盗版影视网站相关的黑灰产，彻底铲除非法网站的生存土壤。

打击盗版电影更需要全社会共同参与。“消费者应树立正确的版权观念，自觉抵制盗版内容，选择官方正规渠道获取资源。”东阳市公安局党委委员、政治部主任陈强说，下一步，我们将加强线上监测和监管，提高对盗版行为的发现、防控和打击能力。

盗版，如同侵害电影行业的慢性毒药；正版，才是电影永续发展的解药。一部电影从筹备到上映，背后是无数电影人日日夜夜的心血。盗录严重挫伤创作者的创作热情，侵蚀了行业的健康生态，盗录作品非法传播更是损害了版权方、制片方、影院方等众多相关方的合法权益。只有让版权保护理念深入人心，才能让电影产业在健康环境中蓬勃发展。

来源：新华网

第二十届中国电影华表奖揭晓

4月27日，第二十届中国电影华表奖在青岛揭晓。

影片奖项方面：

《二十条》《流浪地球2》《三大队》《封神第一部：朝歌风云》《志愿军：雄兵出击》《万里归途》《我爱你！》《年会不能停！》《觅渡》《长安三万里》（动画影片）等10部影片获优秀故事片奖

《我本是高山》获优秀农村题材影片奖

《雪豹》获优秀少数民族题材影片奖

《小马鞭》获优秀少儿题材影片奖

《独行月球》获优秀青年电影创作奖

单项奖方面：

郭帆凭借《流浪地球2》获优秀导演奖

董润年、应萝佳凭借《年会不能停！》获优秀编剧奖

张译凭借《三大队》获优秀男演员奖

惠英红凭借《我爱你！》获优秀女演员奖

彭飞凭借《三大队》获优秀电影音乐奖

蔡涛、廖拟凭借《无名》获优秀电影摄影奖

为表彰影片《哪吒之魔童闹海》在2025年春节档以来国内外市场的突出表现，国家电影局向《哪吒之魔童闹海》专门颁发了“特别贡献影片”荣誉证书。

来源：央视新闻



第十五届北京国际电影节闭幕

2025年4月26日，第十五届北京国际电影节闭幕式暨颁奖典礼在北京市怀柔区雁栖湖国际会展中心举行。

十五年光影淬炼，北京国际电影节以兼容并蓄的姿态，跻身世界电影交流的前沿舞台。

本届北京国际电影节共收到来自103个国家和地区的1794部长片报名，较去年1509部增长18.9%。其中，国外报名影片1608部，比例接近90%，题材多元、风貌各异，勾勒出一幅丰富且多彩的当代全球电影图景。

来源：新华网